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( 4)آزمبيص 
 

تداخل به وسيله ي دو ضکبف يبنگ و دو منطور فرنل : موضوع آزمبيص

 
: وسبيل مورد نيبز

عيف سٌج 

دٍ ضىبف يبًگ 

لاهپ سذين ٍ هٌجع تغذيِ 

ليشر ّليَم ًئَى 

دٍ هٌطَر فزًل 

دٍ عذد عذسي 

خظ وص چَثي 

وَليس 

ِ ّبي لاسم  ريل اپتيىي ٍ پبي

پزدُ ّبي ثبثت ٍ هتحزن 

 

: هجبًي ًظزي آسهبيص

     تذاخل را هي تَاى ثز ّن وٌص دٍ يب چٌذ هَج داًست وِ ضذت ثزآيٌذ آًْب، تبثعي اس اختلاف فبس ثيي 

. ثغَر ولي پذيذُ تذاخل ثِ دٍ لسوت هي ضَد. اهَاج هي ثبضذ

تذاخل ثب دٍ هَج -1

تذاخل ثب چٌذ هَج -2

. ثز اسبس اثشارّبي تذاخل سٌجي ثِ وبر رفتِ ثِ دٍ دستِ تمسين هي ضَد (تذاخل ثب دٍ هَج)گزٍُ اٍل 

تذاخل ثِ ٍسيلِ تذاخل سٌجْبي ضىبفٌذُ ججِْ هَج -الف

تذاخل ثِ ٍسيلِ تذاخل سٌجْبي ضىبفٌذُ داهٌِ هَج -ة
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ِ ّبي گسيلٌذُ اهَاج ثبًَيِ، يب، در "    در دستِ اٍل، ثخطْبيي اس ججِْ هَج اٍليِ، يب هستميوب  ّوچَى ججْ

ِ ّبي هجبسي اهَاج ثبًَيِ ثِ وبر هي رًٍذ سپس ايي اهَاج ثِ ّن . ارتجبط ثب اثشارّبي ًَري، ثزاي تَليذ چطو

در ايي دستِ هي تَاى اس تذاخل ثَسيلِ دٍ ضىبف يبًگ، دٍ هٌطَر . رسبًذُ ضذُ ٍ ثب ّن تذاخل هي وٌٌذ

. فزًل، دٍ آيٌِ فزًل ٍ آيٌِ لَيذ ًبم ثزد

    در دستِ دٍم، ول هَج اٍليِ ثِ دٍ ثخص تمسين هي ضَد وِ لجل اس تزويت هجذد ٍ تذاخل، هسيزّبي 

. در ايي دستِ هي تَاى اس تذاخل سٌج هبيىلسَى ٍ تذاخل سٌج سبگٌبن ًبم ثزد. هتفبٍتي را هي پيوبيٌذ

    در تذاخل چٌذ هَجي، يه ثبريىِ هَاسي ثَسيلِ ثبستبة ّب ٍ ضىستْبي هتَالي ثِ چٌذيي ثبريىِ هَاسي 

ِ ّب ثب يىذيگز تذاخل هي وٌٌذ  د تذاخل در يه تيغِ ىهبى)ٍ ّوذٍس تمسين هي ضَد سپس ايي ثبريى

ِ اي ٍ تذاخل ثَسيلِ گَُ َّا  ثب فزؼ ايٌىِ اًتطبر در ّز گبُ دٍ هَج ّوذٍس ثب يىذيگز تزويت ضًَذ. (ضيط

 ثب استفبدُ اس اغل ثزّوٌْي هي تَاى ًطبى داد وِ، ضذت تبثيذگي خلأ ٍ يب ثب تمزيت در َّا غَرت هيگيزد

. ول اس راثغِ سيز ثذست هي آيذ

(4-1                                       ) 

، اختلاف فبسي است وِ اس اختلاف ثيي دٍ هسيز ًبضي هي ضَد ٍ همذار آى اس راثغِ سيز ثذست δوِ در آى 

. هي آيذ

(4-2                                       ) 

 است وِ اختلاف فبس ثيي دٍ هَج ي ٍ ايي در غَرتδcos=1     ثيطيٌِ ضذت ٌّگبهي ثذست هي آيذ وِ 

وويٌِ ضذت ٌّگبهي ثذست هي آيذ وِ اهَاج . ايي حبلت را تذاخل سبسًذُ هي ًبهٌذ.  ثبضذπهضزة سٍجي اس 

 ٍ ايي در حبلتي است وِ اختلاف فبس ثيي دٍ هَج δcos= -1 درجِ اختلاف فبس داضتِ ثبضٌذ يعٌي 180

ثٌبثزايي هعبدلات هزثَط ثِ ضذت ثيطيٌِ ٍ . ايي حبلت راتذاخل ٍيزاًگز هي ًبهٌذ.  ثبضذπهضزة فزدي اس 

. وويٌِ ثِ غَرت سيز در هي آيٌذ

(4-3                                       ) 

(4-4                                       ) 

 

. ضوبرُ ًَار تذاخلي را هطخع هي وٌذ  m = 0، 1، 2، . . .در رٍاثظ فَق
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تداخل بوسيله دو ضکبف يبنگ : آزمبيص اول
: روش آزمبيص

تجذيل ثِ دٍ چطوِ ًَر اي پزتَ د ى لزار گيز(تخت يب وزٍي)      ٌّگبهي وِ دٍ ضىبف ثبريه در هسيز ًَر

ايي تذاخل ثِ غَرت ًَارّبي . ّوذٍس هي ضَد وِ اهَاج حبغل اس آًْب هي تَاًٌذ ثب يىذيگز تذاخل وٌٌذ

  .ظبّز هي گزدددر رٍي پزدُ ًوبيص تبريه ٍ رٍضي 

 
 1-4ضىل 

اختلاف  وَچه است، ثب فزؼ ايٌىِ فبغلِ پزدُ خيلي ثشرگتز اس فبغلِ دٍ ضىبف ٍ  1-4ثب تَجِ ثِ ضىل 

. هسيز را هي تَاى چٌيي ثيبى وزد

(4-5                              )                               

: ام راثغِ سيز ثِ دست هي آيذ m ثزاي فزيش رٍضي 5-4 ٍ 3-4ثب استفبدُ اس رٍاثظ 

(4-6                       )                                                              

 

ثزاي آضٌبيي ثب رٍش تٌظين عيف سٌج ثِ آسهبش اٍل .      ثزاي اًجبم آسهبيص اثتذا عيف سٌج را آهبدُ وٌيذ

لاهپ سذين را همبثل ضىبف هَاسي سبس لزار دادُ ٍ تبر هَئي دٍرثيي را ثز رٍي تػَيز ضىبف . هزاجعِ وٌيذ

ثب لزار دادى دٍ ضىبف يبًگ در هحل . تٌظين وزدُ ٍ غفز حبهل را ثز رٍي غفز غفحِ هتحزن هٌغجك وٌيذ

ثب چزخص . هخػَظ آى تبر هَئي را رٍي ًَار هزوشي يب يىي اس ًَارّبي رٍضي هيشاى وزدُ ٍ ساٍيِ را ثخَاًيذ

ِ ي فَق را .  ساٍيِ را ثخَاًيذ"جشئي دٍرثيي حذالل تعذاد پٌج ًَار رٍضي  را رد وزدُ ٍ هجذدا تفبضل دٍ ساٍي

هيبًگيي .  يبدداضت وٌيذ1-4ايي آسهبيص را حذالل پٌج ثبر تىزار وزدُ ٍ ًتبيج را در جذٍل . هحبسجِ وٌيذ

ِ ي  عَل . ثذست آٍريذ 6-4 يعٌي فبغلِ ثيي دٍ ضىبف را ثب استفبدُ اس راثغِ a را ثذست آٍردُ ٍ همذار θساٍي

.  ثگيزيذÅ5893د سذين را رهَج ًَر س

: هحبسجِ خغب

 را ثِ دست آٍردُ ٍ ثب تَجِ ثِ آى، θ ٍ 1θ خغبي هزثَط ثِ اًذاسُ گيزي 1-4 ثِ ًتبيج جذٍل ُ    ثب تَج

.  را هحبسجِ ًوبييذθ ٍ aخغبي 

.   عَاهل ايجبد خغبي سيستوبتيه در ايي آسهبيص را ثيبى وزدُ ٍ راّْبي وبّص آًْب را ثٌَيسيذ
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تداخل بوسيله دو منطور فرنل : آزمبيص دوم
: روش آزمبيص

ًطبى دادُ ضذُ است، هٌطَر دٍگبًِ فزًل ضبهل دٍ هٌطَر ًبسن است وِ  2-4      ّوبًگًَِ وِ در ضىل 

ِ ي هَج ثِ . لبعذُ ّبي آًْب ثِ ّن چسجيذُ اًذ يه ججِْ هَج ثِ دٍ هٌطَر ثزخَرد هي وٌذ، ثخص پبييٌي ججْ

ِ اي اس فضب ايي دٍ هَج ثب ّن تذاخل . سَي ثبلا ٍ ثخص ثبلايي ثِ سَي پبييي هي ضىٌذ در ًتيجِ در ًبحي

. وزدُ ٍ ًَارّبي تبريه ٍ رٍضي را ثَجَد هي آٍرًذ

 

 
 2-4ضىل 

 .ثزاي اًجبم آسهبيص ٍسبيل را هغبثك ضىل سيز رٍي ريل اپتيىي سَار وٌيذ
                             

 

          ليشر  mm5=f  عذسي      دٍ هٌطَر فزًل                                      پزدُ                           

            

  

ريل اپتيىي 

 
 

در ايي حبل ًَارّبي . ًَر ليشر را عَري تٌظين وٌيذ وِ اس هيبى عذسي عجَر وزدُ ٍ ثِ دٍ هٌطَر ثتبثذ

تٌظين را عَري اًجبم دّيذ وِ ًَارّب ثِ خَثي لبثل هطبّذُ ٍ لبثل . تذاخلي را رٍي پزدُ هطبّذُ هي وٌيذ

حذالل ثيست ًَار را رد وزدُ ٍ رٍي آخزيي ًَاري وِ . رٍي يىي اس ًَارّب علاهت ثشًيذ. ضوبرش ثبضٌذ
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 ٍ اثب داًستي فبغلِ ًَارُ. فبغلِ دٍ علاهت را ثَسيلِ وَليس اًذاسُ ثگيزيذ. ضوزدُ ايذ ًيش علاهت ثگذاريذ

هحل عذسي ٍ دٍ هٌطَر فزًل را اس رٍي ريل خَاًذُ ٍ هحل پزدُ . تعذاد آًْب فبغلِ دٍ ًَار را هحبسجِ ًوبييذ

وليِ همبديز ثذست آهذُ را در جذٍل . ايي وبر را حذالل پٌج ثبر اًجبم دّيذ. را ثَسيلِ خظ وص اًذاسُ ثگيزيذ

.  يبدداضت وٌيذ4-2

. هحل عذسي ٍ دٍ هٌطَر فزًل را ثزاي آسهبيص ثعذي تغييز ًذّيذ: تَجِ

 

 

 .اندازه گيري طول موج نور ليسر هليوم نئون: آزمبيص سوم

: روش آزمبيص
اس  (فبغلِ دٍ ًَار رٍضي يب تبريه) هي تَاى ًطبى داد وِ پٌْبي ًَارّبي هتَالي  6-4     ثب استفبدُ اس راثغِ 

. راثغِ سيز ثذست هي آيذ

(4-7           )                                                                             

 ٍ iوويتْبي .  هي ثبضذP فبغلِ چطوِ تب غفحِ هطبّذُ S1 ٍ S2 ،D، فبغلِ دٍ چطوِ ًَري aوِ در آى، 

D در آسهبيص دٍم اًذاسُ گيزي ضذُ اًذ، ثب داًستي a ،هي تَاى همذار عَل هَج ًَر ليشر را هطخع وزد ، .

+ mm 100)عذسي دٍم . ، ثذٍى آًىِ ثِ تزتيت ٍ هىبى ٍسبيل آسهبيص لجلي دست ثشًيذaثزاي اًذاسُ گيزي 

 =f )اي تٌظين وٌيذ وِ تػَيز دٍ . را ثيي دٍ هٌطَر فزًل ٍ پزدُ ًوبيص لزار دّيذ ِ هىبى عذسي را ثگًَ

فبغلِ دٍ چطوِ ًَر هجبسي را ثب وَليس اًذاسُ ثگيزيذ . چطوِ ًَر هجبسي را ثِ ٍضَح رٍي پزدُ ثجيٌيذ

(a’) . هحل پزدُ ٍ عذسي(mm 100=+f )ايي وبر را حذالل سِ ثبر تىزار ًوبييذ. را يبدداضت وٌيذ .

ٍ دٍ هٌطَر فزًل ًجبيذ   mm 5 = +fاهب هحل عذسي .  عذسي را تغييز دّيذ اييهي تَاًيذ هحل پزدُ ٍ)

. يبدداضت وٌيذ3-4ًتبيج ثذست آهذُ را در جذٍل  (.تغييز وٌذ

.  يبدداضت وٌيذ 4-4 عَل هَج ًَر ليشر ّليَم ًئَى را هحبسجِ وزدُ ٍ در جذٍل 7-4ثب استفبدُ اس راثغِ 

: هحبسجِ خغب

 تَجِ داضتِ ثبضيذ وِ ).     همذار خغبي آسهبيص در تعييي عَل هَج ليشر ّليَم ًئَى را هحبسجِ وٌيذ

 (. هي ثبضذ’a’ ٍ P ٍ P ًيش تبثعي اس a ثَدُ وِ a ٍ Dتبثعي اس 

.  عَاهل ايجبد خغبي سيستوبتيه در ايي آسهبيص چيست؟ راّْبي وبّص آًْب را ثيبى وٌيذ
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اندازه گيري زاويه رأس منطور فرنل : آزمبش چهبرم
: روش آزمبيص

     ايي لسوت آسهبيص احتيبج ثِ اًذاسُ گيزي ًذاضتِ ٍ هي تَاًيذ اس ًتبيج ثذست آهذُ در آسهبيطْبي لجلي 

 ساٍيِ اًحزاف ًَر ثبضذ، ثزاي هٌطَرّبي ًبسن وِ در َّا لزار  ساٍيِ رأس هٌطَر ٍ Aاگز . استفبدُ وٌيذ

: دارًذ، دارين

 

(4-8           )                                                                                   

 

:  دارين2-4اس عزفي ثب تَجِ ثِ ضىل .  ضزيت ضىست هٌطَر هي ثبضذnوِ در آى 

 

(4-9                     )                                                      

 

، هي تَاى ساٍيِ رأس را n، ٍ ضزيت ضىست هٌطَر،dثٌبثزايي ثب داًستي فبغلِ دٍ هٌطَر فزًل تب هٌجع ًَري، 

: اس راثغِ سيز ثذست آٍرد

(4-10               )                                                                                      

ِ ي ثبلا ثزاي  5-4 ساٍيِ رأس هٌطَر را هحبسجِ وزدُ ٍ همذار آى را در جذٍل n= 52/1ثب استفبدُ اس راثغ

. ثٌَيسيذ

: هحبسجِ خغب

. همذار خغبي ساٍيِ ي رأس هٌطَر را هحبسجِ وٌيذ
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بسمه تعبلي 

آزمبيطگبه اپتيک 

 4جدولهبي آزمبيص 

 

تذاخل ثِ ٍسيلِ دٍ ضىبف يبًگ  1-4جذٍل 
α λ θ/n=θn n 2θ-1θ=θ 2θ 1θ  دفعبت

       1 

      2 

      3 

      4 

      5 

هيبًگيي  

 

         تذاخل ثِ ٍسيلِ دٍ هٌطَر فزًل  2-4جذٍل 

i=l/n n l d D  ُهحل عذسي هحل دٍ هٌطَر فزًل هحل پزدf=5 mm  دفعبت

 

 

 

     

1 

  2 

  3 

  4 

  5 

 هيبًگيي  

 

 3-4جذٍل 

α α' P' P  ُهحل عذسي هحل پزد
f=100 mm 

هحل دٍ هٌطَر 

فزًل 
هحل عذسي 
f=5 mm 

دفعبت 

      

  

1 

      2 

      3 

هيبًگيي   

    

 5-4                                     جذٍل                                   4- 4جذٍل  

 

α d n A 

    
 

 

i α D λ 

    
 

 


